

齐村战斗:杨根思获“华东一级战斗英雄”

鲁南白粥

志愿军战斗英雄杨根思曾在齐鲁大地参加了多次战斗,其中,他在鲁南战役中的故事最为人称颂。

攻击齐村

1947年初,山东野战军与华中野战军协同组织发起了鲁南战役。1月2日晚22时,战役正式打响。1月13日黄昏,山东野战军一纵一旅在旅长廖国政的率领下开赴齐村。已任九班副班长的杨根思随部队来到了进攻齐村的前沿阵地。齐村位于枣庄以西3公里处,由东西两个圩子组成,外有围墙,可与枣庄的火力互相支援。

14日18时,攻击开始。经十几分钟的猛烈炮击后,我攻击部队进入了圩子,占领房屋数十间。正当部队准备向纵深攻击时,突破口遭到东南角两个碉堡猛烈火力的封锁,进攻一时受阻。

自告奋勇

杨根思自告奋勇,请战去炸掉敌人碉堡。他带

着另一个爆破手冒着枪林弹雨直扑到敌人的碉堡下。这时,敌人发现了他们,从射击孔伸出枪准备向他俩射击。杨根思眼疾手快,侧开身子,一只手猛地吧枪口拨开,另一只手向碉堡里塞进一颗手榴弹,并对战友大声喊道:“快把炸药包固定好,拉一拉火管就走!”接着又向碉堡里塞进一颗手榴弹,然后跟在战友后边滚进炸弹坑里隐蔽。随着一声巨响,碉堡被炸毁了。

接着,他们又以迅雷不及掩耳之势,冲向另一座碉堡,用炸药包将它送上天。我突击部队随之如潮水般涌进圩子。失去外围工事的敌残部龟缩到旅部的小圩子核心据点。这里的十字路口有一座圆形大碉堡,旁边有3个小暗堡,圆形大碉堡东北方则是一座四方形大碉堡。

不惧牺牲

15日晚,第一旅向敌旅部发起总攻。杨根思领受的任务是去炸掉圆形大

碉堡和3个暗堡。他和副手抱着炸药包,利用阵地上车、炮的残骸做掩护,准备翻越断墙把炸药包传送上去。突然,敌人的大小碉堡以三面火力交叉,封锁住前面的开阔地,令他们无法冲过去,只好退回战壕。

杨根思心急如焚。这时,副团长蓝阿嫩(畲族)到前沿阵地指挥作战,问道:“怎么回事?还不爆破?”杨根思报告说:“团长,前面敌人火力猛烈,前进困难,我报告排长准备牺牲,可排长不批准,哪有牺牲不批准的?”

“请求批准牺牲?”蓝阿嫩觉得这个战士憨得可爱,说道,“不是要去牺牲,而是要胜利!你可以考虑另一种打法!”他指着左侧那个四方形大碉堡说:“你从二连那边绕过去,先炸开这个方形堡,再从左边插到里面去!”

立下大功

杨根思按照蓝阿嫩的指示,抱起炸药包勇猛地

扑到四方碉堡前,正要拉弦时,突然听到碉堡里的敌人正在争吵。他贴墙一听,原来敌人正在为要不要投降争得不可开交。杨根思当机立断,一把抓起炸药包,纵身一跃跳入交通壕,飞起一脚踢开碉堡门,如神兵天降,大喝一声:“缴枪不杀,谁敢顽抗,统统报销!”说着,将炸药包往左臂弯里一夹,右手抓住弦线,做出拉弦的姿势。面对突如其来的情况,敌人一下子懵了。最后,100多个敌人举起双手,垂头丧气地从碉堡里走出来。

此后,杨根思连续作战,将前面的敌人碉堡全部炸飞。第二团一营二连二排自东北角突入,歼灭敌山炮连及迫击炮连。二连也冲进小圩子,直捣街心。最后,齐村守敌被全歼,“3000人枪无一漏网”。

齐村战斗中,杨根思为保障部队迅速全歼守敌立下大功,并创下单人俘获敌人最多的纪录,战后被授予“华东一级战斗英雄”称号。 郑学富

白粥算得上鲁南最传统的一种早餐食品,流传于济宁、枣庄、临沂等地。鲁南白粥的做法比较复杂,是按一定比例选取优质的大豆和小米,经过浸泡、磨浆,投入锅,慢慢熬制而成的。

烧粥的锅一定要用大号的铁锅,水最好用山泉水。烧粥刚开始时需用大火猛烧,待快要开时改小火慢慢熬制,其间,用勺子不停地搅动,以防糊锅。粥的稀稠关键在于浆的多少,绝不能看着粥稀就往锅里加面粉,否则是要“砸锅”的。

这种粥虽叫“白粥”,但火候到家的粥并不是纯白色的,而是带有一点淡淡的黄色,香气四溢。熬好的粥一定要用特制的大粥缸来盛,这种“缸”是用陶土做成的特大型陶罐,口和底都很小,肚子却极大,一缸能装一二百碗粥。盛粥的大缸通常是用麦秸包裹,然后在外套上白色的布套,布套上往往用隶书写一个大大的“粥”字。这种装备既美观又保温,即便是寒冬下雪的天气,缸里的粥放上五六个小时依然会是滚烫的。

鲁南人在喝粥的时候往往还要买上几根油条泡着吃。粥的味道是极其浓郁的,醇香细腻,有一种别样醇正的清爽。 李海流

齐鲁旧影

德军在青岛的三座兵营

今天,走在青岛小鱼山下,会发现很多德式建筑,但很多人可能并不知道,就在这各色的德式建筑中间,曾耸立着三座德军兵营。

1897年,德军侵占青岛之初,就开始在李村、沧口等地建设兵营。兵营有大有小,最多时曾达到十余处,最具代表性的大型兵营有三座,分别是位于今天太平山南麓的伊尔蒂斯兵营,位于中国海洋大学鱼山校区的俾斯麦兵营和位于贮水山东侧的毛奇兵营。

1897年11月,德国占领青岛后,为纪念4个月前在黄海因风暴沉没的兵舰,将太平山命名为伊尔蒂斯山,之后又将他们在青岛建设的第一座大型兵营命名为伊尔蒂斯兵营。

德国人建造的第二座大型兵营,以其“铁血首相”俾斯麦的名字命名。该兵营位于现中国海洋大学鱼山校区内,历时7年方建成。4座营房建筑的平面呈H型,围成一个练兵场。兵营除了4座大型的营房,还设有士兵活动中心(礼堂)、军官公寓、士官公寓、枪炮修理厂、马厩等附属建筑,是一个巨大的德式建筑群落。

第三座兵营是毛奇兵营,位于现在的台东。资料显示,这是一所专门为当时的德国骑兵建



1910年的伊尔蒂斯兵营



1910年的俾斯麦兵营



1912年的毛奇兵营

造的兵营,因此曾被当地百姓俗称为“马房子”。就在毛奇军营一旁,德国人建造了青岛最早的啤酒厂。

三座兵营建成后的命运各不相同,今天我们能够看到保存最好的,属俾斯麦兵营。如今,中国海洋大学鱼山校区内的水产馆、海洋馆、地质馆等建筑,都与当初的俾斯麦兵营相关。 据《山东画报》

讲文明 树新风 公益广告

关爱未成年人 共铸祖国美好未来

